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Instrucciones para los alumnos

 y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
 y Conteste todas las preguntas.
 y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
 y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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1. En el diagrama se muestra una célula procariótica.

¿Cuáles son las estructuras rotuladas como Y y Z?

Y Z

A. Núcleo Ribosoma 70 S

B. Nucleoide Ribosoma 80 S

C. Núcleo Ribosoma 80 S

D. Nucleoide Ribosoma 70 S
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Véase al dorso

El diagrama se refiere a las preguntas 2 y 3. Éste muestra un organismo de agua dulce, heterotrófico y 
unicelular, que se ha puesto en agua destilada. Las flechas cortas señalan el movimiento del agua y las 
flechas largas indican una secuencia de pasos.

X

2. ¿Qué función vital se ilustra?

A. Nutrición

B. Homeostasis

C. Endocitosis

D. Respuesta a un estímulo

3. ¿Qué sucedería si el organismo unicelular se pusiera en una solución ligeramente menos 
concentrada que el citoplasma de la célula, en lugar de en agua destilada?

A. La célula aumentaría de tamaño.

B. Se expulsaría más agua de la célula.

C. La estructura X se llenaría más lentamente.

D. La estructura X no aparecería.
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4. En la micrografía se muestran algunas células de cebolla (Allium cepa) experimentando
una mitosis.

¿Cuál es el índice mitótico, teniendo en cuenta todos los núcleos visibles?

A. 0,1

B. 0,2

C. 0,4

D. 0,6
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Véase al dorso

5. En 1925, Gorter y Grendel llevaron a cabo un experimento para estudiar la estructura de las 
membranas celulares de diferentes mamíferos. Se midió la superficie total de los glóbulos rojos en 
una muestra y se comparó con la superficie formada por una capa simple de lípidos extraída de 
membranas celulares y dejada flotando en agua.

Fuente de muestras de 
glóbulos rojos

Superficie total de una capa 
simple de lípidos extraídos 

en agua / unidades arbitrarias

Superficie total de 
membrana en glóbulos 

rojos / unidades arbitrarias

Perro 62,0 31,0

Cabra 6,8 3,4

Conejo 9,8 4,9

¿Qué diagrama ilustra mejor la conclusión que extrajeron Gorter y Grendel de este experimento?

A. B.

C. D.

6. ¿Cuál es la disposición de las subunidades en un nucleótido de ADN?

A. azúcar – base – fosfato

B. azúcar – fosfato – base

C. fosfato – azúcar – base

D. azúcar – fosfato – base – base – fosfato – azúcar
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7. El diagrama representa el producto de una reacción de polimerización.

¿Qué se forma en esta reacción de polimerización?

A. Un dipéptido formado por la hidrólisis de dos nucleótidos

B. Un tripéptido formado por la hidrólisis de tres aminoácidos

C. Un dipéptido formado por la condensación de dos aminoácidos

D. Un tripéptido formado por la condensación de tres aminoácidos

8. El diagrama muestra unas moléculas de agua.
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¿Qué propiedad del agua no está ilustrada?

A. Cohesión

B. Bipolaridad

C. Puentes de hidrógeno

D. Adhesión
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Véase al dorso

9. Se midió la actividad de la amilasa de dos especies de bacterias y de un hongo con distintos 
niveles de pH y a una temperatura constante. En el gráfico se muestran los resultados.
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Leyenda:

¿Qué afirmación sobre el efecto del pH en la amilasa se puede indicar como conclusión?

A. Una amilasa de A. oryzae tiene el pH óptimo más alto.

B. Un cambio de pH afecta más a la amilasa en B. licheniformis.

C. El pH óptimo es 6 en B. subtilis.

D. Con pH 8, la actividad de la amilasa más baja se da en B. licheniformis.

10. Un triplete de ADN en la cadena que se transcribe tiene las bases TAG. ¿Qué anticodón en el 
ARNt se utiliza en la traducción?

A. AUC

B. UAG

C. TAG

D. ATC
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11. Se cultivaron células en un medio con nitrógeno pesado (15N) durante muchas generaciones y a 
continuación en un medio con nitrógeno ligero (14N) durante dos fases o series de replicación del 
ADN. ¿Qué diagrama muestra el resultado del ADN centrifugado?

A. B. C. D.A B C D
Light

Intermediate

Heavy Banda de ADN ligero

Banda de ADN intermedio

Banda de ADN pesado
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Véase al dorso

12. Se muestran los espectros de absorción de dos pigmentos fotosintéticos. La ficoeritrina es un 
pigmento rojo presente en muchas algas rojas marinas, mientras que la clorofila a es el pigmento 
principal en las plantas y algas verdes.
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¿Qué muestran los espectros de absorción acerca de los pigmentos?

A. La ficoeritrina absorbe mayoritariamente luz roja.

B. La clorofila a refleja más luz verde que la ficoeritrina.

C. La clorofila a fotosintetiza más a una longitud de onda de 550 nm que la ficoeritrina.

D. La ficoeritrina no absorbe luz azul.

13. ¿Cuál es una diferencia entre dos alelos de un gen?

A. Sus posiciones en cromosomas homólogos

B. Su secuencia de aminoácidos

C. La característica en la que influyen

D. Su secuencia de bases
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14. ¿Qué evento se produce en la primera división de la meiosis?

A. Síntesis de ADN

B. Separación de cromátidas hermanas

C. División por dos del número de cromosomas

D. División de los centrómeros

15. Una pareja tiene cuatro hijos cuyos grupos sanguíneos son A, B y AB. ¿Cuál es la combinación 
probable de genotipos de los progenitores?

A. IAi e IBi

B. IAi e IBIB

C. IAIB e ii

D. IAIA e IBIB
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Véase al dorso

16. Se muestra un proceso para modificar genéticamente una planta.

¿Cuál es el nombre de la enzima II y el nombre del proceso Y?

Enzima II Proceso Y

A. Helicasa Fertilización

B. Endonucleasa de restricción Cultivo de tejido

C. ARN polimerasa Fertilización

D. Ligasa Cultivo de tejido

17. ¿Cuál es una diferencia entre los detritívoros y los saprotrofos?

Detritívoros Saprotrofos

A. Se alimentan de materia orgánica viva Se alimentan de materia orgánica muerta

B. Autotróficos Heterotróficos

C. Ingieren materia orgánica y posteriormente 
la digieren

Digieren materia orgánica y posteriormente 
la absorben

D. Incluyen hongos y bacterias Incluyen plantas y animales

El diagrama no está a escala
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18. Se establece un sistema autosuficiente dentro de una botella de cristal transparente, sellada y 
esterilizada, en cuyo interior hay tierra húmeda esterilizada y una pequeña planta ornamental. Si el 
sistema se mantiene estéril, ¿qué razón podría provocar que la planta dejara de crecer y muriera?

A. Falta de nutrientes en el suelo

B. Falta de oxígeno

C. Falta de espacio

D. Falta de agua

19. Los sumideros de carbono son cualquier tipo de depósito o reserva que absorba y almacene 
dióxido de carbono de la atmósfera. ¿Qué proceso aumenta el tamaño del sumidero de carbono 
en los océanos?

A. Fotosíntesis

B. Respiración

C. Acidificación de los océanos

D. Descomposición

20. A finales del siglo XIX en Inglaterra la forma oscura de la polilla Biston betularia constituía hasta el 
98 % de la población total en áreas industriales. A partir de 1970, el porcentaje de polillas oscuras 
se redujo de forma significativa. ¿Cuál es una explicación para esta disminución?

A. Un aumento de la contaminación ambiental mató a las polillas oscuras en mayor proporción 
que a las polillas claras.

B. La reducción de la contaminación favoreció un mayor camuflaje para las polillas claras.

C. Las polillas oscuras no pudieron encontrar parejas con las que reproducirse.

D. Las polillas claras disponían de mejores mecanismos de alimentación.
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Véase al dorso

21. En la tabla se indica la presencia o la ausencia de cuatro pinzones de la subfamilia Geospizinae 
en siete de las Islas Galápagos. Los pinzones de cactus se alimentan de cactus y los pinzones 
currucas se alimentan de insectos o semillas. La presencia en una isla se indica mediante una 
marca de verificación.

Española Fernandina Floreana Daphne 
Major Genovesa Isabela Pinta

Pinzón de 
cactus común     

Pinzón de 
cactus grande 

Pinzón 
curruca verde     

Pinzón 
curruca gris    

¿Cuál podría ser una razón para la distribución del pinzón de cactus grande?

A. Los cactus solo se encuentran en La Española.

B. Todos los pinzones de cactus grandes de otras islas volaron a La Española.

C. Los picos de los pinzones de cactus grandes en La Floreana cambiaron para alimentarse de 
otros recursos.

D. Una variación del pico en un pinzón en La Española permitió que éste se pudiera alimentar 
con éxito de un cactus.

Especie 
de pinzón

 Isla
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22. La dedalera, Digitalis purpurea, se clasificó inicialmente en la familia de las escrofulariáceas. Las 
escrofulariáceas se han reclasificado y esta familia es actualmente mucho más reducida.

Dedalera Especie de escrofulariácea        Dedalera     Especie de escrofulariácea

¿Por qué especies como la dedalera se han movido a otras familias?

A. El aspecto era demasiado diferente.

B. Se encontraron plantas en distintas ubicaciones.

C. Los géneros eran diferentes.

D. Las secuencias de ADN indicaban una ascendencia diferente.

23. ¿Cuál es un rasgo de reconocimiento para los dos filos de plantas indicados?

Filicinofitas Angiospermofitas

A. Producen semillas Producen semillas

B. Producen esporas Producen flores

C. Tejido no vascular Tejido vascular

D. Tejido vascular Producen esporas
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Véase al dorso

24. Se muestra una secuencia corta de aminoácidos (representada por letras) en el citocromo c para 
seis vertebrados. Las letras en negrita indican los aminoácidos idénticos para todas las especies.

    20        30        40
Número de aminoácidos 90123456789012345678901
Ser humano   VEKGGKHKTGPNLHGLFGRKTGQ
Mono Rhesus   VEKGGKHKTGPNLHGLFGRKTGQ
Pollo   VEKGGKHKTGPNLHGLFGRKTGQ
Tortuga lagarto   VEKGGKHKTGPNLNGLIGRKTGQ
Rana toro   CEKGGKHKVGPNLYGLIGRKTGQ
Atún   VENGGKHKVGPNLWGLFGRKTGQ

¿Qué afirmación se refiere a esta sección del citocromo c?

A. Las secuencias de bases del ADN para el ser humano y el mono Rhesus son diferentes.

B. La mayoría de los cambios de bases en el ADN se dan entre los seres humanos y las 
tortugas lagarto.

C. El mayor número de diferencias de aminoácidos es dos.

D. El aminoácido en la posición 32 es el más variable.

25. El sistema digestivo hidroliza macromoléculas en monómeros para su absorción. ¿Qué sustancia 
o sustancias químicas producidas por los seres humanos realizan una hidrólisis?

I. Celulasa

II. Glucógeno

III. Amilasa

A. Solo I y III

B. Solo II y III

C. Solo III

D. I, II y III
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26. En el diagrama se muestra una sección transversal escalonada (corte a través, en lugar de hacia 
abajo) del corazón.

X

Y

Z

Parte derecha 
del corazón

Parte izquierda 
del corazón

¿En qué estado se encuentran las válvulas cuando los ventrículos se están contrayendo?

X Y Z

A. Abiertas Cerradas Cerradas

B. Cerradas Cerradas Abiertas

C. Cerradas Abiertas Abiertas

D. Abiertas Abiertas Cerradas
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Véase al dorso

27. A pesar de las continuas investigaciones científicas sobre el control de patógenos, ha resultado 
muy difícil su eliminación. ¿Cuál o cuáles son las razones para ello?

I. El desarrollo de la resistencia a antibióticos en virus

II. El desarrollo de la resistencia a antibióticos en bacterias

III. Las mutaciones de los patógenos

A. Solo II

B. Solo I y II

C. Solo II y III

D. I, II y III

28. En el gráfico se muestra la concentración del lípido denominado lecitina en el líquido amniótico 
que rodea al feto durante la gestación normal. Este lípido se produce en los pulmones del feto y 
actúa como un surfactante.
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¿Qué problema puede producirse si un bebé nace antes de las 34 semanas de gestación?

A. Los neumocitos de tipo I no producen suficiente surfactante para que se inflen los pulmones.

B. No hay neumocitos de tipo II.

C. Las paredes alveolares se adhieren entre sí.

D. Los alveolos son demasiado grandes.
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29. En el gráfico se muestra la variación de temperatura del cuerpo humano en un ciclo diario 
de 24 horas.
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¿Qué hormona controla esta variación?

A. Leptina

B. Insulina

C. Glucagón

D. Tiroxina
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30. El diagrama muestra los órganos que producen hormonas en una mujer. ¿Qué órgano es la fuente 
de la hormona utilizada para el tratamiento de fertilización in vitro para producir muchos óvulos?

A

B

C
D
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